



# 英批軍艦售俄 法反譏卡梅倫偽君子

西方國家尋求加強制裁俄羅斯之際，法國按計劃向俄出售兩架軍艦，惹來包括英國首相卡梅倫等西方領袖批評，但有法國國會議員指，英政府曾批准出售總值逾1.3億英鎊(約17億港元)的武器給莫斯科，法國總統奧朗德所屬的社會黨狠批卡梅倫是偽君子。

法俄軍艦交易額達12億歐元(約125億港元)，兩艘艦隻

分定於年底和2016年付運。卡梅倫周一指出，履行類似這宗交易，在英國是「難以想像」。

外長促先管好倫敦的俄寡頭

法外長法比尤斯反駁稱：「英國表示自己永不會這樣做時好像特別高興，但親愛的英國朋友，讓我也談談財政吧，我相信有多名俄羅斯寡頭富豪居於倫敦」，記者問此言是否意味英國應先管好自家的事，他答道「正是這樣」。他還指出，有關合約早於2011年簽署並繳款，應予以尊重。

法國社會黨領袖康巴代利前日力撐政府做法，指奧朗德沒打退堂鼓，「雖然他被要求不要這樣做，但他仍會交付首艘軍艦，(指責奧朗德)這是偽善者的虛假辯論。當你看到有多少俄羅斯寡頭在倫敦尋求庇護，卡梅倫應先清理自己的後院」。

英國下議院跨黨派「武器出口控制委員會」議員指，過去12個月，英國批准向俄售武的總值大增52%，至1.3億英鎊，共有251項批准出口執照，包括狙擊步槍、夜視鏡、空對空導彈零件、戰鬥直升機、火箭發射器、軍事通訊器材等。

■法新社/路透社/今日俄羅斯



烏克蘭起飛



(左起)荷蘭國王伉儷及呂特出席

移送鑑定身份



■首批遇難者遺體運抵荷蘭機場。路透社

烏克蘭東部戰火未有因為馬

航災難而停止，昨日有兩架烏軍蘇-25戰機在頓涅茨克州斯尼日內市附近被擊落，該處緊鄰馬航MH17客機失事地點多列士，亦是馬航事件後首次有飛機在該區被擊落。烏東民兵證實是他們擊落戰機，烏國防部稱機師及時彈射出艙，但由於他們落入民兵控制地區，無法得知情況，正進行搜索及調查。

烏國防部表示，兩架戰機來自4架蘇-25戰機組成的小隊，當時正完成在烏俄邊境的支援任務，在返回基地途中被擊落。雖然烏東民兵承認打落戰機，但烏國家安全委員會卻聲稱，擊落戰機的導彈是發射自俄羅斯領土。烏方又指，在馬航客機失事前一天，亦有一架蘇-25戰機在烏俄邊境被空對空導彈擊落。

「或誤會客機並非民航機」

MH17客機上周四失事後，西方輿論一直言之鑿鑿地將矛頭指向俄羅斯，不過美國情報官員前日公開相關詳細情報後表明，並無證據顯示俄羅斯與墜機直接有關，也沒有直接證據顯示擊落客機的導彈來自俄羅斯。有關官員僅表示俄方為墜機「製造條件」，並指烏東親俄分子因誤會客機並非民航機而「犯錯」最可能是肇事原因。

多名美國高級情報人員前日向各大媒體放風，表示不知道是誰發射該枚導彈，事發時有否俄國人員在場，亦不確定導彈發射員是否在俄受訓，「我們甚至無法百分之百確認國籍」。官員也不清楚導彈來源，指儘管華府曾觀察到大量重型武器由俄國運往烏克蘭，但在客機被擊落前沒發現SA-11「山毛櫸」地對空導彈運進烏境內。

情報人員引用截取的訊息、衛星圖片、親俄分子在社交網站的貼文、導彈彈徑分析資料、機身殘骸的導彈爆裂碎片痕跡，以及烏克蘭發放的片段後，得出客機可能被親俄分子擊落的結論。

不過他們表示，部分證據未被證實真偽。官員又否認俄指導彈由烏軍發射的說法，稱無證據顯示烏軍將導彈部署到事發地點附近，烏軍亦沒有可到達馬航客機3.3萬呎高度的防空系統。



■被擊落的烏軍機部分碎片着火。上圖為烏克蘭同類蘇-25戰機。網上圖片

白宮國家安全事務副顧問羅德前日指，華府仍在判斷導彈發射與俄有否直接關係，包括事發時有否俄羅斯人在場，以及俄國訓練親俄分子的程度，「操作SA-11型系統不易，起碼要經過數天訓練」。不過他表示華府依然認為，俄國需為向親俄分子提供武器和訓練而負責。

俄批烏竄改客機航空紀錄

俄羅斯外交部昨日引述線報指，烏克蘭保安部門曾經在未有通知國際組織的情況下，秘密接觸軍事及民間航空部門職員和資料庫，批評烏方竄改MH17的航空交通紀錄，有違客觀和持平的國際調查準則。

■美聯社/路透社/法新社/今日俄羅斯

## 遇難者魂歸故里 歸還遺體少82具

今日是馬航慘劇死難者的「頭七」，首批遺體經多日擾攘後，昨晚終於由荷蘭軍機運送回國，稍後將進行身份鑑定。不過有到場接收遺體的荷蘭專家指，親俄分子歸還的遺體只有200具，比他們宣稱的282具少，質疑對方扣起部分遺體，又指墜機現場仍然散落人體殘肢。澳洲總理阿博特則指，有些遺體可能永遠也找不回來。

慘劇中共有193名荷蘭人喪生，荷蘭昨日舉國哀悼，全國公共建築物下半旗。首批離開烏克蘭的死難者遺體於香港時間昨晚10時運抵荷蘭南部城市艾恩德霍芬，在莊嚴的奏樂下運出機艙，荷蘭國王亞歷山大伉儷及首相呂特親臨現場，死者家屬及其他死者所屬國家的代表亦有出席，並全場默哀一分鐘。

遺體之後將送往阿姆斯特丹鄰近城鎮希爾弗瑟姆，法醫會對照家屬提供的資料，以鑑定遺體身份，包括紋身、疤痕、脫氧核糖核酸(DNA)等。其他遺體稍後將分批運回荷蘭，呂特表示，辨認工作恐需要數周甚至數月。

■法新社/路透社

## 11歲童死亡預感 「若被埋葬會如何？」

荷蘭一名乘坐馬航MH17客機的11歲男童，原定與兄長前往印尼峇里探望祖母。然而他於啟程前數日焦慮不安，表現異常，更詢問母親關於死亡、靈魂和上帝的問題，像早有預感不久於人世。

潘杜維納塔平時是開朗的男孩，不過起飛前一日，他踢足球期間突然大聲問：「你會選擇如何死？若我被埋葬，身體會如何？我是否會因為靈魂歸於上帝而不再有任何感覺？」當晚他擁着母親卡萊不肯分開，卡萊只好躺在旁邊徹夜陪着他。

出發當日早上，兩兄弟在機場擁抱母親道別，潘杜維納塔突然擁着卡萊說：「媽媽，我會掛念你的，若飛機失事會怎樣？」卡萊當時感到疑惑，只好安慰說一切會安好。

飽受喪子之痛的卡萊，對於自己當時不以為意感到內疚，「我應該聽他說」。 ■美聯社

■潘杜維納塔



## 歐威脅 中斷俄採北極油氣支援

歐盟能源專員厄廷格昨日警告，如果俄羅斯在化解烏克蘭危機上繼續表現不合作，歐盟將不會在俄羅斯開採北極油氣資源上提供技術協助。他指出，俄羅斯開採北極能源的設備軟件和硬件均依賴西方提供，因此這將是制裁俄國的有力途徑。

歐盟外長前日通過決議，要求依照國際民航準則，在烏克蘭、馬來西亞及荷蘭等專家參與下，與國際民航組織一起進行完整、公正和獨立的調查。決議亦呼籲親俄分子配合，並敦促俄向親俄分子施壓。

俄擴大黑海艦隊 翻新船艦

美國總統奧巴馬前日與荷蘭首相呂特通話，雙方同意若莫斯科繼續支持親俄分子，便必定進一步制裁俄國。他們亦同意，遺體運回死者祖國後的當務之急是開放現場予調



■美國情報顯示烏民兵或誤會客機並非民航機。網上圖片

查員。俄烏關係緊張之際，俄駐克里米亞的黑海艦隊指揮官昨宣布，開始擴張並提升艦隊裝備，包括配置新艦艇和潛艇。

■美聯社/路透社/法新社/今日俄羅斯

## 黑盒抵英 難「指證」真兇

馬航客機兩個黑盒昨日由烏克蘭運抵英國，將進行破譯分析。荷蘭專家檢查後表示，無證據顯示黑盒內資料遭到竄改。不過多名專家指出，即使能讀取事發前客機狀態及機艙對話，黑盒對找出罪魁禍首的效用也不大。

黑盒昨日由荷蘭運輸安全委員會送交英國航空失事調查局(AAIB)總部，英國運輸部發言人表示，破譯工作估計可在24小時內完成，專家會檢查駕駛艙通話記錄器的資料，

以及研究飛行資料記錄器的內容。荷蘭運輸安全委員會指出，分析數據可能需數週。美國國家運輸安全委員會(NTSB)將派人協助調查。航空律師界格林表示，黑盒恐怕無助找出導彈是由誰下令和發射，不過知道機師在客機墜擊落前是否收到警告。

英國《每日電訊報》記者根據地面線索，找到可能是擊落客機的導彈發射位置，該處能清楚看到馬航飛行路線。 ■法新社/《每日電訊報》

## 美媒：駕駛艙殘骸遭鋸開

馬航客機墜落現場存有大量重要證據，然而美媒引述國際調查員表示，客機駕駛艙遭人用柴油電鋸鋸開，完整的機尾明顯被毀壞。他們指，機身零件可提供出事證據，質疑破壞客機殘骸的原因。

表示，機艙大型零件和可拆卸的機身部分已被運走。歐洲安全與合作組織(OSCE)發言人博丘基表示，機身後半段是其中一個完整的大型殘骸，不過明顯已遭人破壞。多名目擊者稱，機頭附近的罹難者是首批被移走的遺體。 ■中央社

美情報：無證據顯示俄涉馬航災難

# 烏東民兵擊落馬航兩軍機